

今年以来,我国消费品以旧换新政策成效显著

12大类家电以旧换新产品 销售超1.09亿台

新华社北京7月22日电 记者22日从商务部获悉,今年以来,我国消费品以旧换新政策成效显著,超6600万名消费者购买12大类家电以旧换新产品超1.09亿台。

“超6900万名消费者购买手机等数码产品超7400万件,全国8.2万家销售门店开展电动自行车以旧换新,累计换购新车905.6万辆。”商务部流通发展司负责人说。

这位负责人介绍,今年以来,批发和零售业发展稳中向好。从批发业看,1月至6月,商务部重点联系商品市场

成交额2.8万亿元。从零售业看,国家统计局数据显示,1月至6月,商品零售额21.8万亿元,同比增长5.1%。限额以上便利店、专业店、超市、品牌专卖店、百货店五大业态零售额均呈增长态势,同比分别增长7.5%、6.4%、5.4%、2.4%、1.2%。

城乡市场保持活跃,客流消费稳中有升。1月至6月,商务部重点监测的全国50个步行街(商圈)客流量、营业额同比分别增长5.2%、3.4%。截至目前,全国210个试点地区累计建设

5510个一刻钟便民生活圈,服务社区居民1.25亿人。全国累计建设改造县乡村各类商业网点15.5万个。商务大数据显示,1月至6月,全国农村网络零售额同比增长6.2%;农产品网络零售额同比增长7.0%。

此外,国货“潮品”深受欢迎。各地持续推进2025“老字号嘉年华”,实现直接销售27.8亿元,带动线上线下载销售116.2亿元。平台企业数据显示,1月至6月,中华老字号餐饮企业堂食交易额同比增长25.2%。

做好防护远离蚊虫 保持警惕无需恐慌

近期外地出现基孔肯雅热疫情,我市疾控专家
送上防范指南

○全媒体记者 宋美玲
实习生 龙佳梦

日前,广东省佛山市出现境外输入引起的基孔肯雅热本地疫情。“基孔肯雅热是什么病?症状严重吗?”“被蚊子咬了,就有可能患病吗?”这些与基孔肯雅热相关的话题引发市民、网友热议。近日,记者就此专访市疾病预防控制中心传染病防制所副所长陈蔚恩。

“花蚊子”是媒介 不会出现“人传人”

基孔肯雅热是由基孔肯雅病毒引起的一种急性传染病。“白纹伊蚊、埃及伊蚊都是传播基孔肯雅热的病媒生物,白纹伊蚊就是柳州人常说的‘花蚊子’。”陈蔚恩说,这两种蚊子的身上带有白色斑纹,看起来黑白相间。它们的唾液腺可携带病毒,通过叮咬人类传播疾病。我市常见的库蚊不携带基孔肯雅病毒,不会传播基孔肯雅热。

基孔肯雅热只能通过蚊媒传播,不会出现“人传人”。人类被携带病毒的蚊子叮咬就有可能患病,患病后一周内都具有传染性。

基孔肯雅热的潜伏期多

为3天至7天,最长为12天。被传染后,患者往往会呈现发热、食欲及精神不振、腹痛、关节疼痛等症状,并伴有皮下出血形成的皮疹。基孔肯雅热是一种自限性疾病,多数患者急性期症状在一两周内会缓解,无需过度恐慌。

发病高峰与蚊子繁殖 高峰期重叠

陈蔚恩介绍,目前柳州没有发现埃及伊蚊,常见的蚊子有库蚊和白纹伊蚊,白纹伊蚊为我市的优势种群之一。市疾病预防控制中心对病媒生物繁殖情况的监测数据显示,每年4月至6月、9月至10月是蚊子繁殖、活动的高峰期。基孔肯雅热的传播高峰期与这两个高峰期重叠。

记者从市卫健部门了解到,为了降低蚊虫传播疾病的风险,今年市卫生健康委下发《柳州市卫生健康委员会关于印发〈2025年柳州市病媒生物防制工作方案〉的通知》《柳州市卫生健康委员会关于进一步加强我市登革热疫情防控工作的通知》,召集各城区爱卫专干召开除四害工作协调会,各城区均按时开展春季除四害消杀。市

卫生健康委还在汛期对各城区开展四害消杀效果巡查,要求对四害密度超标部位进行整改。市疾控中心每月开展四害密度、登革热媒介伊蚊监测,下半年还将对我市白纹伊蚊开展抗药性检测工作,杜绝蚊虫流行,控制蚊虫密度。

保持警觉、做好防护 是关键

陈蔚恩表示,传染病防控要做到群防群治,保持警觉、做好防护是个人防范基孔肯雅热的关键。有过基孔肯雅热疾病流行地区旅居史的人群,如出现相关疾病症状一定要引起警觉,及时就医。医疗机构会对可疑患者进行核酸化验,确诊后会通过传染病信息报告系统将病例数上报疾控部门,并对患者进行隔离治疗。属地管辖政府部门也会对患者周边的核心生活区域开展灭蚊工作。

此外,市民要注意清理居住环境周边的积水,填平坑洼、清理沟渠,清除蚊子幼虫。家中如有水培植物,也要做到勤换水。在户外活动时,最好穿着浅色的长袖、长裤,在裸露的皮肤上涂抹避蚊胺等蚊虫驱避剂。

花店“爱心赠花”： 高温下的温情传递

○张国强

近日,我市一家花店的“爱心赠花”服务在社交平台引发热议(详见本报7月22日05版《高温天花店“爱心赠花”获点赞》)。高温天气下,原本可售卖一周的玫瑰仅能维持3日,店主将状态欠佳的鲜花免费赠予市民的善举,恰似炎炎夏日中的一股清泉,滋润着人们的心田。这看似微小的善举,既让即将凋零的美丽延续,更让城市在高温炙烤下依然绽放人文关怀的花朵。

在快节奏的都市生活中,一把即将凋零的玫瑰,不仅装点了家居空间,更成为连接陌生人的社交媒介。柳州这家花店的做法不仅减少了资源浪费,更让商业行为多了一层人情味。店员覃女士说,这些花“虽然卖相不佳,但仍具观赏性”,而市民唐女士回应“能免费领取一束花还是很暖心的”——恰恰证明了这种分享的价值。

赠人玫瑰,手有余香;赠人鲜花,心留芬芳。在高温下的城

市街头,这些盛放的鲜花如同文明的火种,点燃了人们心中的善意和美好。当商业行为融入人文关怀,当个体善意汇聚成社会暖流,我们看到的不仅是鲜花的归宿发生了变化,更是城市文明在细微处的生长。高温终会过去,但这样的温情故事应当被记住。它提醒我们,城市的温度不仅取决于天气,更取决于人与人之间的关怀。这束夏日里的免费玫瑰,终将化作文明的种子,在更多领域生根发芽,让我们的城市始终绽放文明之花。

当然,我们期待更多的商家和社会各界能够从这一行动中汲取灵感,以更加创新和温暖的方式,为我们的城市增添更多的色彩和温度。比如面包店可以将临期食品免费赠送给城市中的生活困难群体,比如一些超市、商店积压的饮料或矿泉水,可以赠送给更多高温下劳作的人们等等,真正做到“临期不过期,变浪费为慈善”,让这份“赠人玫瑰,手有余香”的美好,成为我们城市中一道亮丽的风景线。

快言快语

小朋友可以单独坐飞机吗

机场、航司推出“无成人陪伴儿童”服务,
家长需提前申请

○全媒体记者 宁静波

晚报讯 暑期出行高峰,不少小朋友都盼望着乘飞机去看看外面的世界,但许多家长由于工作等原因无法陪同。记者昨日从柳州机场获悉,“无成人陪伴儿童”服务可以解决这一问题。这项服务该如何申请办理?乘机当天又该注意哪些事项呢?

据了解,无成人陪伴儿童(以下简称“无陪儿童”)是指乘坐飞机时无成人(年满18周岁且有民事行为能力的人)同行的年满5周岁、未满12周岁的儿童。想要申请该服务的家长可通过航司官网、客户端、线下营业部,或拨打航司客服电话等渠道提前预约。此外,由于航空公司对每个航班可承运的无陪儿童数量有限,家长至少要在乘机日前72小时提出申请。

需要注意的是,在乘机当日,送机人要携带无陪儿童的身份证或户口本等有效证件原件以

及送机人的身份证原件、无陪儿童申请书等材料。

儿童独自乘机会产生分离焦虑、紧张等情绪,柳州机场积极优化服务流程,压缩保障时间。送机人应在航班计划起飞时间前1个小时到机场,前往特殊旅客柜台办理值机手续。办理乘机手续后,柳州机场地勤服务人员将为无陪儿童发放并佩戴相关标志,陪同无陪儿童候机,并安排优先登机,直至将无陪儿童交接至客舱乘务长。柳州机场提醒,送机人应在无陪儿童乘坐航班起飞后再离开机场。

此外,在整个飞行途中,机组会为无陪儿童提供周到的服务。航班到达目的地后,由目的地机场地面服务人员迎接无陪儿童,并陪同提取行李。随后根据服务信息与指定接机人完成对接,顺利将无陪儿童送至接机人手中。

帮打听